
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Rene Dierkes AfD  
vom 03.05.2024

Kriminalität ausländischer Staatsbürger und deutscher Staatsbürger mit Ge-
burtsort im Ausland in München

„Doch auch in München scheinen die besten Zeiten erst mal vorbei zu sein. Das al-
lerdings nur, wenn man nicht allzu weit in die Vergangenheit schaut, zum Beispiel 
zum Jahr 2022 mit insgesamt 91 532 registrierten Straftaten. Rund 10 000 Taten sind 
im vergangenen Jahr dazugekommen, 101 539 Straftaten zählt die Statistik für 2023“ 
(www.faz.net1).

„Nahezu die Hälfte des Anstiegs der Straftaten im Jahr 2023 ist in München auf Eigen-
tumsdelikte zurückzuführen. Stark angestiegen (um 24,5 Prozent) ist dabei die Zahl 
der Diebstähle: Rund 33 000 Taten wurden verzeichnet, davon fast 9 000 Ladendieb-
stähle. Signifikant zugenommen hat auch der Wohnungseinbruchsdiebstahl: 893 Fälle 
wurden verzeichnet, eine Zunahme von 61,5 Prozent im Vergleich zu 2022. Die Beute: 
Wertsachen und Geld im Wert von mehr als 4,83 Millionen Euro“ (www.faz.net2).

„In vielen Deliktbereichen wurden für München 2023 deutliche Zunahmen festgestellt: 
Zugenommen hat – was das Sicherheitsgefühl der Menschen stark beeinflusst – die 
Gewaltkriminalität: Taten wie Raub, schwere Körperverletzung, Mord und Totschlag 
zählen hierzu. 4 910 Taten führt die Statistik auf, ein Anstieg von rund 9 Prozent. Hier 
macht sich der Zehnjahresvergleich gar nicht gut: 2014 gab es rund 700 Taten weniger, 
2023 nimmt damit in dieser Zeitspanne den Spitzenplatz ein. Zehn vollendete Tötungs-
delikte gehörten dazu, in 22 Fällen blieb es beim Versuch. Die einzig gute Nachricht 
dabei: ‚Alle Tatverdächtigen wurden ermittelt‘“ (www.faz.net3).

„Der Anteil der nichtdeutschen Tatverdächtigen (inklusive Zuwanderer) an allen Straf-
taten liegt nach Angaben der Münchner Polizei mit 48,7 Prozent ‚im langjährigen 
Mittel‘. Im Vergleich zum Vorjahr wurde ein Anstieg dieses Anteils um 13,8 Prozent 
verzeichnet. Der Anteil ist jedoch überproportional hoch im Vergleich zum generellen 
Anteil der Nichtdeutschen an der Bevölkerung in München: Der beträgt 26,5 Prozent. 
Berücksichtigt werden muss hier jedoch die Altersstruktur der jeweiligen Bevölkerungs-
gruppen und das Risiko, Straftaten zu begehen. Generell gilt: Wo viele junge Männer 
sind, werden viele junge Männer kriminell“ (www.faz.net4).

1 https://www.faz.net/aktuell/gesellschaft/kriminalitaet/straftaten-in-muenchen-mehr-menschen-
bedeuten-mehr-kriminalitaet-19605015.html

2 https://www.faz.net/aktuell/gesellschaft/kriminalitaet/straftaten-in-muenchen-mehr-menschen-
bedeuten-mehr-kriminalitaet-19605015.html

3 https://www.faz.net/aktuell/gesellschaft/kriminalitaet/straftaten-in-muenchen-mehr-menschen-
bedeuten-mehr-kriminalitaet-19605015.html

4 https://www.faz.net/aktuell/gesellschaft/kriminalitaet/straftaten-in-muenchen-mehr-menschen-
bedeuten-mehr-kriminalitaet-19605015.html
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„Entgegen dem bayernweiten Trend ‚spielen Straftaten durch Zuwanderer‘ in München 
keine ‚übergeordnete‘ Rolle, sagte Polizeipräsident Hampel. Ihr Anteil an allen Tatver-
dächtigen lag 2023 in München bei 10 Prozent – registriert wurde jedoch eine Zunahme 
von tatverdächtigen Zuwanderern um 18 Prozent. Zumeist fielen sie mit Rohheits-
delikten (Körperverletzung, Raub, Bedrohung) und Diebstählen auf“ (www.faz.net5).

„Die Münchner Polizei, die diese Delikte intensiv bekämpft, erreichte zusammen mit 
türkischen Behörden, dass 2022 eine Callcenterbande in der Türkei zerschlagen wer-
den konnte. Die weiteren Ermittlungen führten zudem zu ‚kriminellen Strukturen‘ in 
Libanon, wo 2023 ein weiteres Callcenter zerschlagen werden konnte.“ (www.faz.net6)

5 https://www.faz.net/aktuell/gesellschaft/kriminalitaet/straftaten-in-muenchen-mehr-menschen-
bedeuten-mehr-kriminalitaet-19605015.html

6 https://www.faz.net/aktuell/gesellschaft/kriminalitaet/straftaten-in-muenchen-mehr-menschen-
bedeuten-mehr-kriminalitaet-19605015.html

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Wie viele Menschen leben bzw. lebten in München jeweils in den Jah-
ren 2010 bis heute?   5

1.2 Wie viele Menschen nicht deutscher Staatszugehörigkeit einschließ-
lich Migranten und Flüchtlinge leben bzw. lebten in München jeweils 
in den Jahren 2010 bis heute?   5

1.3 Wie viele Menschen deutscher Staatszugehörigkeit mit Geburtsort im 
Ausland leben bzw. lebten in München jeweils in den Jahren 2010 bis 
heute?   6

7.2 Wie viele deutsche Staatsbürger mit Geburtsort im Ausland wohnten/
lebten 2023 jeweils in den einzelnen 25 Stadtbezirken Münchens?   6

2.1 Wie viele Straftaten (ohne Straftaten nach dem Aufenthaltsgesetz) 
wurden in München jeweils in den Jahren 2010 bis einschließlich 2023 
begangen, um die Statistik aus dem in der Einleitung zitierten FAZ-
Artikel vom 22.03.2024 zu vervollständigen?   6

2.2 Wie viele Straftaten (ohne Straftaten nach dem Aufenthaltsgesetz) 
wurden in München jeweils in den Jahren 2010 bis einschließlich 2023 
aufgeklärt, um die Statistik aus dem in der Einleitung zitierten FAZ-
Artikel vom 22.03.2024 zu vervollständigen?   6

2.3 Wie viele von den aufgeklärten Straftaten (ohne Straftaten nach dem 
Aufenthaltsgesetz) wurden in München jeweils in den Jahren 2010 bis 
einschließlich 2023 von Menschen nichtdeutscher Staatszugehörig-
keit begangen?   6

3.2 Wie viele Tatverdächtige (ohne Straftaten nach dem Aufenthaltsgesetz) 
nichtdeutscher Staatsangehörigkeit einschließlich Migranten und 
Flüchtlinge gab es in München jeweils in den Jahren 2010 bis ein-
schließlich 2023?   6
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3.1 Wie viele von den aufgeklärten Straftaten wurden in München jeweils 
in den Jahren 2010 bis einschließlich 2023 von Menschen deutscher 
Staatszugehörigkeit mit Geburtsort im Ausland begangen?   6

3.3 Wie viele tatverdächtige Menschen deutscher Staatszugehörigkeit mit 
Geburtsort im Ausland gab es in München jeweils in den Jahren 2010 
bis einschließlich 2023?   7

4.1 Welche Nationalitäten waren in der Reihenfolge in Zahl und Prozent 
zur Gesamtzahl im Bereich der aufgeklärten Gewaltkriminalität 2023 
in München bei den ausländischen Straftätern führend?   7

4.2 Welche Nationalitäten waren in der Reihenfolge in Zahl und Prozent 
zur Gesamtzahl bei den ausländischen Tatverdächtigen im Bereich 
der Gewaltkriminalität 2023 in München führend?   7

4.3 Welche aufgeklärten Straftaten (ohne Straftaten nach dem Aufent-
haltsgesetz) ausländischer Staatsbürger insgesamt waren in der 
Reihenfolge in Zahl und Prozent zur Gesamtzahl 2023 in München 
führend?   8

5.1 Wie viele deutsche Staatsbürger mit Geburtsort im Ausland in der 
Reihenfolge nach Herkunftsland in Zahl und Prozent zu Häftlingen in 
München insgesamt waren 2023 in München rechtskräftig verurteilt 
in Haft?   8

5.2 Wie viele ausländische Staatsbürger in der Reihenfolge nach Staats-
angehörigkeit in Zahl und Prozent zu Häftlingen in München insgesamt 
waren 2023 in München rechtskräftig verurteilt in Haft?   9

5.3 Wie viele ausländische Staatsbürger in der Reihenfolge nach Staats-
angehörigkeit in Zahl und Prozent zu Untersuchungshäftlingen in 
München insgesamt waren 2023 in München in U-Haft?   9

6.1 Welche Nationalitäten waren in der Reihenfolge in Zahl und Prozent 
zur Gesamtzahl im Bereich der aufgeklärten Eigentumsdelikte 2023 
in München bei den ausländischen Straftätern führend?   9

6.2 Welche Nationalitäten waren in der Reihenfolge in Zahl und Prozent 
zur Gesamtzahl bei den ausländischen Tatverdächtigen im Bereich 
der Eigentumsdelikte 2023 in München führend?   9

6.3 Welche Herkunftsländer bei deutschen Straftätern mit Geburtsort im 
Ausland waren in der Reihenfolge in Zahl und Prozent zur Gesamt-
zahl der Eigentumsdelikte 2023 in München führend?   10

7.1 Wie viele ausländische Staatsbürger (einschließlich Flüchtlinge und 
Migranten) wohnten/lebten 2023 jeweils in den einzelnen 25 Stadt-
bezirken Münchens?   10

7.3 In welchen Stadtbezirken Münchens in der Reihenfolge der Anzahl der 
Straftaten insgesamt war die Kriminalitätsrate 2023 am höchsten?   10

8.1 In welchen Stadtbezirken Münchens in der Reihenfolge der Anzahl 
der Straftaten im Bereich der Gewaltkriminalität war die Kriminalitäts-
rate 2023 am höchsten?   10
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8.2 In welchen Stadtbezirken Münchens in der Reihenfolge der Anzahl 
der Straftaten im Bereich der Eigentumsdelikte war die Kriminalitäts-
rate 2023 am höchsten?   10

8.3 Wie haben sich die einzelnen 25 Stadtbezirke in Bezug auf die Kriminali-
tätsrate in den Jahren 2010 bis heute entwickelt?   10

  Anlage 1   12

  Anlage 2   13

  Anlage 3   14

  Anlage 4   15

Hinweise des Landtagsamts   17
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration im Einvernehmen 
mit dem Staatsministerium der Justiz  
vom 30.05.2024

Vorbemerkung:
Die Beantwortung der Fragen zur Kriminalität erfolgt, soweit nicht anders gekenn-
zeichnet, auf Basis der nach bundeseinheitlichen geführten Polizeilichen Kriminal-
statistik (PKS). Diese enthält der (Bayerischen) Polizei bekannt gewordene Straftaten.

1.1 Wie viele Menschen leben bzw. lebten in München jeweils in den 
Jahren 2010 bis heute?

1.2 Wie viele Menschen nicht deutscher Staatszugehörigkeit einschließ-
lich Migranten und Flüchtlinge leben bzw. lebten in München jeweils 
in den Jahren 2010 bis heute?

Die Fragen 1.1 und 1.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam mit 
nachfolgender Tabelle beantwortet. 

Die Beantwortung erfolgt auf Grundlage der Fortschreibung des Bevölkerungsstandes 
des Landesamtes für Statistik. Es wird darauf hingewiesen, dass unter den Begriff „Aus-
länder“ alle Personen fallen, die nicht Deutsche im Sinne des Art. 116 Abs. 1 Grund-
gesetz sind sowie Staatenlose und Personen mit „ungeklärter Staatsangehörigkeit“. 
Deutsche, die zugleich eine weitere Staatsangehörigkeit besitzen, zählen nicht als 
Ausländer. Asylbewerber zählen zur ausländischen Bevölkerung. Sie werden in der 
Bevölkerungsstatistik berücksichtigt, sobald sie melderechtlich erfasst sind.

Bevölkerung Landeshauptstadt  München, 2010–2022 
(Quelle: Landesamt für Statistik)

Stichtag Insgesamt Nichtdeutsche
31.12.2010 1 353 186 318 292

31.12.2011 1 364 920 293 665

31.12.2012 1 388 308 309 005

31.12.2013 1 407 836 324 110

31.12.2014 1 429 584 343 070

31.12.2015 1 450 381 366 200

31.12.2016 1 464 301 378 840

31.12.2017 1 456 039 371 683

31.12.2018 1 471 508 382 233

31.12.2019 1 484 226 390 142

31.12.2020 1 488 202 391 820

31.12.2021 1 487 708 395 578

31.12.2022 1 512 491 422 627

31.12.2023 1 510 379 421 597
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1.3 Wie viele Menschen deutscher Staatszugehörigkeit mit Geburtsort 
im Ausland leben bzw. lebten in München jeweils in den Jahren 2010 
bis heute?

7.2 Wie viele deutsche Staatsbürger mit Geburtsort im Ausland wohnten/
lebten 2023 jeweils in den einzelnen 25 Stadtbezirken Münchens?

Die Fragen 1.3 und 7.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Es wird auf Anlage 1 verwiesen.

2.1 Wie viele Straftaten (ohne Straftaten nach dem Aufenthaltsgesetz) 
wurden in München jeweils in den Jahren 2010 bis einschließlich 
2023 begangen, um die Statistik aus dem in der Einleitung zitierten 
FAZ-Artikel vom 22.03.2024 zu vervollständigen?

2.2 Wie viele Straftaten (ohne Straftaten nach dem Aufenthaltsgesetz) 
wurden in München jeweils in den Jahren 2010 bis einschließlich 
2023 aufgeklärt, um die Statistik aus dem in der Einleitung zitierten 
FAZ-Artikel vom 22.03.2024 zu vervollständigen?

2.3 Wie viele von den aufgeklärten Straftaten (ohne Straftaten nach dem 
Aufenthaltsgesetz) wurden in München jeweils in den Jahren 2010 
bis einschließlich 2023 von Menschen nichtdeutscher Staatszuge-
hörigkeit begangen?

3.2 Wie viele Tatverdächtige (ohne Straftaten nach dem Aufenthalts-
gesetz) nichtdeutscher Staatsangehörigkeit einschließlich Migranten 
und Flüchtlinge gab es in München jeweils in den Jahren 2010 bis 
einschließlich 2023?

Die Fragen 2.1 bis 2.3 sowie 3.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs ge-
meinsam beantwortet. 

Zunächst ist darauf hinzuweisen, dass sich die Fallzahlen des im ersten Absatz des 
Vorspruchs zitierten Artikels aus dem Onlineangebot der FAZ nicht auf Fallzahlen der 
Landeshauptstadt München, sondern auf solche im örtlichen Zuständigkeitsbereich 
des gesamten Polizeipräsidiums München beziehen. 

Es wird weiterhin auf Anlage 2 verwiesen.

3.1 Wie viele von den aufgeklärten Straftaten wurden in München jeweils 
in den Jahren 2010 bis einschließlich 2023 von Menschen deutscher 
Staatszugehörigkeit mit Geburtsort im Ausland begangen?
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3.3 Wie viele tatverdächtige Menschen deutscher Staatszugehörigkeit 
mit Geburtsort im Ausland gab es in München jeweils in den Jahren 
2010 bis einschließlich 2023?

Die Fragen 3.1 und 3.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. 

Straftaten insgesamt, Stadt München, 2010–2023,  
Tatverdächtiger (TV) ist deutsch mit Geburtsland „nicht Deutschland“

Jahr Schlüssel 
der Tat Straftat

erfasste 
Fälle TV gesamt

Anzahl
2023 ------ Straftaten insgesamt 3 189 2 386

2022 ------ Straftaten insgesamt 2 748 2 066

2021 ------ Straftaten insgesamt 2 739 1 995

2020 ------ Straftaten insgesamt 3 062 2 173

2019 ------ Straftaten insgesamt 2 994 2 152

2018 ------ Straftaten insgesamt 3 263 2 200

2017 ------ Straftaten insgesamt 2 962 2 129

2016 ------ Straftaten insgesamt 3 325 2 403

2015 ------ Straftaten insgesamt 3 229 2 355

2014 ------ Straftaten insgesamt 3 224 2 404

2013 ------ Straftaten insgesamt 3 364 2 498

2012 ------ Straftaten insgesamt 3 517 2 634

2011 ------ Straftaten insgesamt 3 712 2 766

2010 ------ Straftaten insgesamt 3 927 2 932

4.1 Welche Nationalitäten waren in der Reihenfolge in Zahl und Prozent 
zur Gesamtzahl im Bereich der aufgeklärten Gewaltkriminalität 2023 
in München bei den ausländischen Straftätern führend?

4.2 Welche Nationalitäten waren in der Reihenfolge in Zahl und Prozent 
zur Gesamtzahl bei den ausländischen Tatverdächtigen im Bereich 
der Gewaltkriminalität 2023 in München führend?

Die Fragen 4.1 und 4.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. 

Nachfolgende Tabelle bildet die führenden Staatsangehörigkeiten ab. 

Gewaltkriminalität, Stadt München, 2023, Tatverdächtigen-Nationalitäten

Schlüssel 
der Tat Straftat

Täter  
insgesamt 
pro Delikt-
schlüssel

Nichtdeutsche 
Täter pro  

Deliktschlüssel

Staats-
angehörigkeit

Täter  
insgesamt 
pro Staat

Prozent-
anteil 
der TV  

Nationalität
892000 Gewalt-

kriminalität
4 336 2 373 Deutschland 1 963 45,3 

892000 Gewalt-
kriminalität

4 336 2 373 Afghanistan 174 4,0 
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Gewaltkriminalität, Stadt München, 2023, Tatverdächtigen-Nationalitäten

Schlüssel 
der Tat Straftat

Täter  
insgesamt 
pro Delikt-
schlüssel

Nichtdeutsche 
Täter pro  

Deliktschlüssel

Staats-
angehörigkeit

Täter  
insgesamt 
pro Staat

Prozent-
anteil 
der TV  

Nationalität
892000 Gewalt-

kriminalität
4 336 2 373 Türkei 166 3,8 

892000 Gewalt-
kriminalität

4 336 2 373 Rumänien 150 3,5 

892000 Gewalt-
kriminalität

4 336 2 373 Irak 143 3,3 

Vollständigkeitshalber ist darauf hinzuweisen, dass Angaben zu Tatverdächtigen aus-
schließlich bei geklärten Taten möglich sind.

4.3 Welche aufgeklärten Straftaten (ohne Straftaten nach dem Aufent-
haltsgesetz) ausländischer Staatsbürger insgesamt waren in der 
Reihenfolge in Zahl und Prozent zur Gesamtzahl 2023 in München 
führend?

Nachfolgende Tabelle stellt die fünf häufigsten (führenden) Straftaten dar:

Fallzahlen Stadt München 2023, fünf häufigste Delikte begangen durch nichtdeutsche  
Tatverdächtige im Vergleich zur Gesamtanzahl der entsprechenden Delikte  

(inkl. prozentualem Anteil, sortiert nach Fallzahl)

Schlüssel 
der Tat Straftat 

erfasste 
Fälle

erfasste 
Fälle nicht-
deutscher 

TV

erfasste 
Fälle nicht-
deutscher 

TV an 
Gesamtzahl

Anzahl Anzahl in Prozent
326000 Sonstiges – (einfacher) Ladendiebstahl 7 859 4 290 54,6

224000 (Vorsätzliche leichte) Körperverletzung  
§ 223 Strafgesetzbuch (StGB)

7 928 3 577 45,1

515000 Erschleichen von Leistungen § 265a StGB 5 528 3 109 56,2

731800 Allgemeiner Verstoß (§ 29 Betäubungs-
mittelgesetz – BtMG) – mit Cannabis und 
Zubereitungen

5 511 2 458 44,6

222000 Gefährliche und schwere Körperverletzung  
§§ 224, 226, 231 StGB

3 445 1 610 46,7

5.1 Wie viele deutsche Staatsbürger mit Geburtsort im Ausland in der 
Reihenfolge nach Herkunftsland in Zahl und Prozent zu Häftlingen in 
München insgesamt waren 2023 in München rechtskräftig verurteilt 
in Haft?

Die Zahl der deutschen Staatsangehörigen1 mit Geburtsort im Ausland, die sich zum 
Stichtag 31.03.2023 in Strafhaft2 in der Justizvollzugsanstalt (JVA) München befanden, 
ergibt sich aus der folgenden Tabelle:

1  Auch doppelte Staatsbürgerschaft.

2  Einschließlich Ersatzfreiheitsstrafe.
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Geburtsland Anzahl Anteil in  
Prozent

Kasachstan 7 2,03

Polen 5 1,45

Rumänien 2 0,58

Russische Föderation 1 0,29

Tschechische Republik 1 0,29

Österreich 1 0,29

Kosovo 1 0,29

Kirgisistan 1 0,29

Italien 1 0,29

Indien einschl. Sikkim, Goa 1 0,29

Ägypten 1 0,29

Afghanistan 1 0,29

23 6,67

Strafhaft JVA München gesamt 345 100

5.2 Wie viele ausländische Staatsbürger in der Reihenfolge nach Staats-
angehörigkeit in Zahl und Prozent zu Häftlingen in München insgesamt 
waren 2023 in München rechtskräftig verurteilt in Haft?

Zur Zahl ausländischer Staatsangehöriger, die sich zum Stichtag 31.03.2023 in Straf-
haft in der JVA München befanden, wird auf Anlage 3 verwiesen.

5.3 Wie viele ausländische Staatsbürger in der Reihenfolge nach Staats-
angehörigkeit in Zahl und Prozent zu Untersuchungshäftlingen in 
München insgesamt waren 2023 in München in U-Haft?

Zur Zahl der ausländischen Staatsangehörigen, die sich zum Stichtag 31.03.2023 
in Untersuchungshaft in der JVA München befanden, wird auf Anlage 4 verwiesen. 

6.1 Welche Nationalitäten waren in der Reihenfolge in Zahl und Prozent 
zur Gesamtzahl im Bereich der aufgeklärten Eigentumsdelikte 2023 
in München bei den ausländischen Straftätern führend?

6.2 Welche Nationalitäten waren in der Reihenfolge in Zahl und Prozent 
zur Gesamtzahl bei den ausländischen Tatverdächtigen im Bereich 
der Eigentumsdelikte 2023 in München führend?

Die Fragen 6.1 und 6.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Eigentumsdelikte stellen keinen expliziten Rechercheparameter in der PKS dar. Ersatz-
weise wurde daher der Deliktschlüssel „Diebstahl insgesamt“ verwendet. 

Nachfolgende Tabelle stellt die fünf häufigsten Staatsangehörigkeiten dar:
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Diebstahl insgesamt, Stadt München 2023, Tatverdächtigen-Nationalitäten

Schlüssel 
der Tat Straftat

Täter ins-
gesamt 

pro Delikt-
schlüssel

Nicht-
deutsche 
Täter pro 

Delikt-
schlüssel

Staats-
angehörig-

keit

Täter ins-
gesamt pro 

Staat

Prozent-
anteil  
der TV  

Nationalität

****00 Diebstahl 
insgesamt

9 141 5 138 Deutschland 4 003 43,8

****00 Diebstahl 
insgesamt

9 141 5 138 Rumänien 786 8,6

****00 Diebstahl 
insgesamt

9 141 5 138 Ukraine 421 4,6

****00 Diebstahl 
insgesamt

9 141 5 138 Polen 317 3,5

****00 Diebstahl 
insgesamt

9 141 5 138 Bulgarien 306 3,3

6.3 Welche Herkunftsländer bei deutschen Straftätern mit Geburtsort im 
Ausland waren in der Reihenfolge in Zahl und Prozent zur Gesamt-
zahl der Eigentumsdelikte 2023 in München führend?

Eine Auswertung im Sinne der Fragestellung erfordert systemimmanent umfangreiche 
Auswertungen und eine anschließende Aufbereitung der Daten. Dies ist in der zur Ver-
fügung stehenden Zeit mit vertretbarem Aufwand nicht möglich.

7.1 Wie viele ausländische Staatsbürger (einschließlich Flüchtlinge und 
Migranten) wohnten/lebten 2023 jeweils in den einzelnen 25 Stadt-
bezirken Münchens?

Die Fortschreibung des Bevölkerungsstandes des Landesamtes für Statistik differen-
ziert nicht nach den Stadtbezirken der Landeshauptstadt München.

7.3 In welchen Stadtbezirken Münchens in der Reihenfolge der Anzahl 
der Straftaten insgesamt war die Kriminalitätsrate 2023 am höchsten?

8.1 In welchen Stadtbezirken Münchens in der Reihenfolge der Anzahl 
der Straftaten im Bereich der Gewaltkriminalität war die Kriminali-
tätsrate 2023 am höchsten?

8.2 In welchen Stadtbezirken Münchens in der Reihenfolge der Anzahl 
der Straftaten im Bereich der Eigentumsdelikte war die Kriminalitäts-
rate 2023 am höchsten?

8.3 Wie haben sich die einzelnen 25 Stadtbezirke in Bezug auf die 
Kriminalitätsrate in den Jahren 2010 bis heute entwickelt?

Die Fragen 7.3 bis 8.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. 
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Die gegenständlichen Fragen können mit Mitteln der PKS nicht beantwortet werden. 
Nach bundeseinheitlich festgelegten Richtlinien ist für Auswertungen die „kleinste“ 
geografische Einheit eine Gemeinde bzw. Stadt.

Wenngleich technisch grundsätzlich die Möglichkeit einer tiefer gehenden bzw. klein-
räumigen Aufteilung von Kommunen besteht und etwaige Daten ggf. öffentlich verfüg-
bar sind, liegen derartige Auswertungen außerhalb der bundeseinheitlich festgelegten 
Standards des Verbundverfahrens PKS und damit einhergehend nicht auf dem etab-
lierten Qualitäts- und Auswertestandard der PKS. 

Insbesondere bei der Beantwortung Schriftlicher Anfragen ist ein besonders hoher 
Maßstab an Datenqualität bzw. -validität zu richten, weshalb – bezogen auf Angaben 
zu Kriminalität – Daten außerhalb der beiden etablierten Statistiken PKS und des 
Kriminalpolizeilichen Meldedienstes in Fällen Politisch motivierter Kriminalität (KPMD-
PMK) grundsätzlich nicht zur Beantwortung geeignet sind.
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Anlage 1

Hauptwohnsitzbevölkerung in München mit deutscher Staatsangehörigkeit und nichtdeutschem Geburtsland am

Stadtbezirk Bezeichnung 31.12.2010 31.12.2011 31.12.2012 31.12.2013 31.12.2014 31.12.2015 31.12.2016 31.12.2017 31.12.2018 31.12.2019 31.12.2020 31.12.2021 31.12.2022 31.12.2023

insgesamt  88 573  91 273  93 264  94 878  96 184  97 495  98 659  99 991  103 431  107 629  111 258  114 044  117 879  121 692

01 Altstadt – Lehel  1 115  1 145  1 131  1 177  1 192  1 200  1 193  1 207  1 286  1 348  1 406  1 419  1 469  1 505

02 Ludwigsvorstadt – Isarvorstadt  2 252  2 310  2 381  2 487  2 544  2 583  2 570  2 636  2 768  2 850  2 917  2 968  3 057  3 112

03 Maxvorstadt  2 720  2 751  2 817  2 822  2 879  2 927  2 913  2 953  3 028  3 131  3 232  3 358  3 450  3 533

04 Schwabing – West  3 769  3 830  3 880  3 999  4 073  4 118  4 230  4 303  4 444  4 635  4 757  4 818  4 980  5 065

05 Au – Haidhausen  2 901  3 000  3 138  3 200  3 277  3 301  3 371  3 394  3 524  3 718  3 913  4 046  4 158  4 356

06 Sendling  2 037  2 064  2 089  2 085  2 112  2 155  2 168  2 181  2 280  2 391  2 440  2 491  2 564  2 609

07 Sendling – Westpark  3 323  3 415  3 471  3 503  3 577  3 640  3 683  3 809  3 911  4 115  4 253  4 433  4 535  4 719

08 Schwanthalerhöhe  1 266  1 337  1 418  1 440  1 479  1 480  1 487  1 475  1 532  1 599  1 658  1 709  1 768  1 784

09 Neuhausen – Nymphenburg  5 077  5 247  5 385  5 511  5 566  5 729  5 866  5 916  6 108  6 431  6 635  6 769  6 993  7 128

10 Moosach  3 436  3 457  3 534  3 637  3 708  3 774  3 845  3 931  3 994  4 122  4 248  4 301  4 498  4 651

11 Milbertshofen – Am Hart  5 399  5 480  5 594  5 740  5 819  5 828  5 864  5 859  5 948  6 283  6 425  6 541  6 770  6 957

12 Schwabing – Freimann  4 515  4 670  4 802  4 865  4 899  5 037  5 146  5 266  5 464  5 645  5 795  5 854  6 008  6 245

13 Bogenhausen  5 481  5 762  5 930  5 967  6 115  6 181  6 155  6 204  6 548  6 900  7 222  7 397  7 610  7 778

14 Berg am Laim  2 654  2 757  2 887  2 961  2 995  3 092  3 159  3 232  3 370  3 519  3 605  3 715  3 840  3 959

15 Trudering – Riem  4 059  4 265  4 427  4 533  4 641  4 758  4 810  5 018  5 215  5 373  5 681  5 829  6 029  6 269

16 Ramersdorf – Perlach  9 135  9 267  9 364  9 419  9 516  9 625  9 722  9 863  10 156  10 430  10 692  10 857  11 094  11 452

17 Obergiesing – Fasangarten  3 016  3 220  3 203  3 092  3 114  3 212  3 202  3 268  3 406  3 486  3 588  3 604  3 680  3 789

18 Untergiesing – Harlaching  2 723  2 829  2 865  2 904  2 874  2 914  2 981  2 972  3 056  3 121  3 207  3 292  3 406  3 482

19 Thalkirchen – Obersendling – 
Forstenried – Fürstenried – Solln

 5 157  5 317  5 490  5 647  5 752  5 830  5 916  5 958  6 238  6 473  6 698  6 960  7 218  7 487

20 Hadern  3 285  3 344  3 376  3 471  3 502  3 477  3 480  3 491  3 596  3 670  3 741  3 798  3 910  4 037

21 Pasing – Obermenzing  3 784  3 935  4 022  4 136  4 148  4 192  4 335  4 361  4 435  4 710  4 959  5 216  5 554  5 732

22 Aubing – Lochhausen – Langwied  2 527  2 632  2 730  2 823  2 828  2 850  2 982  3 040  3 187  3 355  3 579  3 803  4 115  4 524

23 Allach – Untermenzing  1 628  1 671  1 695  1 719  1 728  1 764  1 783  1 828  1 897  2 001  2 075  2 226  2 344  2 424

24 Feldmoching – Hasenbergl  4 065  4 243  4 304  4 406  4 487  4 449  4 371  4 352  4 471  4 605  4 691  4 791  4 858  4 993

25 Laim  3 249  3 325  3 331  3 334  3 359  3 379  3 427  3 474  3 569  3 718  3 841  3 849  3 971  4 102

© Statistisches Amt München
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Anlage 2

Straftaten insgesamt, jedoch ohne Verstöße gegen das Aufenthalts-, das Asyl- und das Freizügigkeitsgesetz/EU, Stadt München, 2010 – 2023

Jahr Schlüssel 
der Tat Straftat

erfasste 
Fälle

auf-
geklärte 

Fälle

nicht-
deutsche 

TV
Anzahl Anzahl Anzahl

2023 890000 Straftaten insgesamt, jedoch ohne Verstöße gegen das Aufenthalts-, das Asyl- und das Freizügigkeitsgesetz/EU  
(Schlüssel 725000)

89 758 56 437 20 686

2022 890000 Straftaten insgesamt, jedoch ohne Verstöße gegen das Aufenthalts-, das Asyl- und das Freizügigkeitsgesetz/EU  
(Schlüssel 725000)

80 527 49 965 18 017

2021 890000 Straftaten insgesamt, jedoch ohne Verstöße gegen das Aufenthalts-, das Asyl- und das Freizügigkeitsgesetz/EU  
(Schlüssel 725000)

76 552 49 849 17 184

2020 890000 Straftaten insgesamt, jedoch ohne Verstöße gegen das Aufenthalts-, das Asyl- und das Freizügigkeitsgesetz/EU  
(Schlüssel 725000)

85 569 54 072 18 754

2019 890000 Straftaten insgesamt, jedoch ohne Verstöße gegen das Aufenthalts-, das Asyl- und das Freizügigkeitsgesetz/EU  
(Schlüssel 725000)

85 880 53 446 19 462

2018 890000 Straftaten insgesamt, jedoch ohne Verstöße gegen das Aufenthalts-, das Asyl- und das Freizügigkeitsgesetz/EU  
(Schlüssel 725000)

94 188 59 600 21 012

2017 890000 Straftaten insgesamt, jedoch ohne Verstöße gegen das Aufenthalts-, das Asyl- und das Freizügigkeitsgesetz/EU  
(Schlüssel 725000)

90 804 57 161 20 989

2016 890000 Straftaten insgesamt, jedoch ohne Verstöße gegen das Aufenthalts-, das Asyl- und das Freizügigkeitsgesetz/EU  
(Schlüssel 725000)

97 121 60 739 21 694

2015 890000 Straftaten insgesamt, jedoch ohne Verstöße gegen das Aufenthalts-, das Asylverfahrens- und das Freizügigkeitsgesetz/EU 
(Schlüssel 7250)

92 428 56 785 20 122

2014 890000 Straftaten insgesamt, jedoch ohne Verstöße gegen das Aufenthalts-, das Asylverfahrens- und das Freizügigkeitsgesetz/EU 
(Schlüssel 7250)

96 507 56 775 19 595

2013 890000 Straftaten insgesamt, jedoch ohne Verstöße gegen das Aufenthalts-, das Asylverfahrens- und das Freizügigkeitsgesetz/EU 
(Schlüssel 7250)

95 927 57 474 19 013

2012 890000 Straftaten insgesamt, jedoch ohne Verstöße gegen das Aufenthalts-, das Asylverfahrens- und das Freizügigkeitsgesetz/EU 
(Schlüssel 7250)

95 256 56 334 18 901

2011 890000 Straftaten insgesamt, jedoch ohne Verstöße gegen das Aufenthalts-, das Asylverfahrens- und das Freizügigkeitsgesetz/EU 
(Schlüssel 7250)

98 321 57 832 18 251

2010 890000 Straftaten insgesamt, jedoch ohne Verstöße gegen das Aufenthalts-, das Asylverfahrens- und das Freizügigkeitsgesetz/EU 
(Schlüssel 7250)

98 242 58 840 18 599
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Anlage 3

Staatsangehörigkeit Anzahl Anteil in Prozent
Polen 21 6,09
Rumänien 14 4,06
Serbien 10 2,90
Nigeria 9 2,61
Ungarn 9 2,61
Irak 8 2,32
Kosovo 8 2,32

Afghanistan 7 2,03
Türkei 7 2,03
Italien 6 1,74
Bulgarien 5 1,45
Kroatien 5 1,45
Senegal 5 1,45
Eritrea 4 1,16
Bosnien-Herzegowina 4 1,16
Pakistan 4 1,16
Griechenland 4 1,16
Ukraine 4 1,16
Slowakische Republik 3 0,87
Tschechische Republik 2 0,58
Syrien 2 0,58
Vietnam 2 0,58
Nordmazedonien 2 0,58
Albanien 2 0,58
Staatenlos 2 0,58
Äthiopien 2 0,58
Russische Föderation 2 0,58
Somalia 2 0,58
Brasilien 2 0,58
Moldau 1 0,29
Indien einschl. Sikkim, Goa 1 0,29
Mexiko 1 0,29
Georgien 1 0,29
Vereinigte Staaten von Amerika 1 0,29
Marokko 1 0,29
Mali 1 0,29
Sierra Leone 1 0,29
China einschl. Tibet 1 0,29
Libyen 1 0,29
Irland 1 0,29
Litauen 1 0,29
Südsudan 1 0,29
Lettland 1 0,29
Österreich 1 0,29
Tunesien 1 0,29
Slowenien 1 0,29

174 50,43
Strafhaft JVA München gesamt 345 100
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Anlage 4

Staatsangehörigkeit Anzahl Anteil in Prozent
Rumänien 46 6,75
Polen 45 6,61
Afghanistan 24 3,52
Türkei 24 3,52
Serbien 21 3,08
Ukraine 20 2,94
Bulgarien 19 2,79
Albanien 18 2,64
Irak 16 2,35
Ungarn 15 2,20
Bosnien-Herzegowina 15 2,20
Italien 14 2,06
Syrien 13 1,91
Eritrea 11 1,62
Kroatien 10 1,47
Nigeria 10 1,47
Griechenland 10 1,47
Georgien 9 1,32
Somalia 8 1,17
Kosovo 7 1,03
Tschechische Republik 7 1,03
Niederlande 6 0,88
Sierra Leone 6 0,88
Senegal 5 0,73
Russische Föderation 5 0,73
Marokko 5 0,73
Frankreich 4 0,59
Pakistan 4 0,59
Moldau 4 0,59
Portugal 3 0,44
Slowakische Republik 3 0,44
Österreich 3 0,44
Vietnam 3 0,44
Staatsangehörigkeit ungeklärt 2 0,29
Jemen 2 0,29
Jordanien 2 0,29
Algerien 2 0,29
Litauen 2 0,29
Gambia 2 0,29
Lettland 2 0,29
China einschl. Tibet 2 0,29
Libyen 2 0,29
Staatenlos 2 0,29
Tunesien 2 0,29
Ecuador einschl. Galapagos 1 0,15
Guinea-Bissau 1 0,15
Großbritannien/Nordirland 1 0,15
Venezuela 1 0,15
Aserbaidschan 1 0,15
Kolumbien 1 0,15
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Staatsangehörigkeit Anzahl Anteil in Prozent
Äthiopien 1 0,15
Guinea 1 0,15
Montenegro 1 0,15
Staatsangehörigkeit Anzahl Anteil in Prozent
Schweden 1 0,15
Dominikanische Republik 1 0,15
Israel 1 0,15
Armenien 1 0,15
Uganda 1 0,15
Thailand 1 0,15
Indien einschl. Sikkim, Goa 1 0,15
Iran 1 0,15
Brasilien 1 0,15
Bangladesch 1 0,15
Mali 1 0,15
Chile 1 0,15
Kasachstan 1 0,15
Ägypten 1 0,15

458 67,25
Untersuchungshaft JVA München gesamt 681 100
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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